



老家的端午韵味

王兴霞

端午临至仲夏时,时光清浅日又长。当收到公司所发那包装精美的粽子礼盒,才猛然惊觉今年的端午已然再度来临,时光恰似那斑驳陆离的光影,琐碎且沉重。剥开一枚粽子,轻轻咀嚼,瞬间便开启了关于家乡的生活记忆之门。

我的老家位于临沂,正是那个在课本中时常被提及的沂蒙革命老区,此地既有山清水秀的自然之美,亦有现代化建设的蓬勃生机。这里不但有众人耳熟能详的煎饼卷大葱、沂蒙炒鸡,还有鲜为人知的热辣滚烫的“牛肉糝”、鲜美至极的全羊汤,就连这里的粽子也别有一番独特风味。不同于南方所用的纤细薄嫩的苇叶、箬叶,沂蒙山人更偏爱用柃桤叶来包粽子,似乎若没有几对柃桤叶粽子,便无法盖住灶台大锅里的一通炖煮。柃桤叶肉质厚实且叶片宽阔,边缘呈波浪之形,具有一种特别致清香,还兼具清热凉血、消肿解毒之功效。

在端午前夕,市集便开始热闹非凡,柃桤叶与捆扎用的稻草成为抢手货。往昔母亲尚在时,总会提前半个月就着手筹备包粽子的各类材料。柃桤叶要精心挑选大小适宜且毫无损伤的,糯米要拣选颗粒大小一致、色泽新鲜奶白的,蜜枣要选取个大完整、色泽光亮剔透的。糯米与粽叶在包之前都要预先浸泡,粽叶需用石板压在一个大陶盆里,要反复进行浸洗,再用叶子反面相互反复搓揉,以除掉叶上的白色绒毛。到了端午前一天,家里更是一锅锅不停地蒸煮着,而后给亲友、邻居们以及那些不会制作的小辈们都分送一些,当然也会收到别人家的馈赠,此时便能尝到各家粽子的不同滋味与巧妙心思。

小时候包粽子,我总喜欢坐在母亲身旁给她打下手。母亲先是在手上铺好柃桤叶,大的一两片,小的三四片,一半叶柄朝向手腕方向,一半朝向手指方向,叠放整齐后,抓上一把米,再放上两颗蜜枣,两边朝里卷起来,接着底部折起,还要在上方开口处淋上些水再折好,如此便包成了一个长方形的粽子,她递到我手中让我拿稳,等她再包好另一个后,



将两个相对放置,紧紧攥住,她拿稻草在粽子的两头各捆扎两道,系紧,打上一个活扣,一对粽子就算成功包好。

母亲接着将包好的粽子放入大锅中,再放入积攒了好多天的土鸡蛋,倒入足量的水,盖上锅盖,且在锅盖上还要压上一块砖。此时的我总是急切地去烧火,虽说扑面而来的热气总是将我的脸烘烤得生疼,可我就是不愿离去,我渴望将火烧得更旺些,好使粽子尽快煮熟。眼睁睁看着锅盖四周热气腾腾,柃桤叶的香气也扑鼻而来,我的口水都快忍不住了。在我一遍遍地询问下,母亲终于说道“不用添加柴火了,再焖一会儿就行”,待到锅底的火慢慢熄灭后,母亲小心翼翼地捞起几个粽子和鸡蛋,依旧将锅盖盖紧。我迫不及待地用筷子先夹出一个,这时母亲总会取笑我说“这么馋嘴的闺女,长大了去了婆家可咋办”。

我拿起粽子,急切地剥去粽叶,糯米晶莹剔透,蜜枣金黄璀璨,蜜枣的甜已然完全渗透到周边的糯米中,咬一口,又软又黏,唇齿留香。与粽子一同煮过的鸡蛋,已和粽叶一个颜色,极似茶叶蛋,同时还带着米的清香,吃起来,味道绝佳。母亲总是对我讲,吃了在粽子锅里一同煮过的蛋,一年都不会头疼!

到了端午节的早晨,母亲把所有的粽子从锅中捞出,粽子依旧温温热热的,无需再加热,剥开即可食用,凉的粽子又有着别样的滋味与感觉,糯糯的,又很有劲道。

就这样年复一年,从原来小院的土灶台到后来楼房的天然气,母亲一次又一次地包着粽子。如今我已离家多年,端午节时很难回到他们身边,因着我自幼爱吃的缘故,母亲总会在端午节时多买一些柃桤叶,细心地保管好,等到我回家时再做给我吃,直到我的生活中失去了她的身影。如今,连柃桤叶粽子也消失不见。现今有时我看到商场里各种口味的成品粽子也会购买一些,一切看上去都方便快捷,花样繁多,无需费时费力地辛苦制作,可终究没了母亲的味道。

一节一念,在这个美好的时节,愿大家都能与家人团聚在一起,吃一口香粽,饮一口清茶,一同过端午,祈福瑞,用最浪漫的方式,把平凡的日子过成诗,疗愈因繁忙工作而变得焦躁与疲惫的心境。不论生活苦乐,愿你我皆安,不止端午,不只今夏。

(上接第一版)进度、结算等情况,对职工文
化生活情况进行调研。他强调,要重点做好几方
面工作:一是加强交通管理,落实车辆“三
检”,确保车辆完好和场内交通安全;二是严格做
好结算工作,分包结算按月结算、挂账,遵循“先
结算、后开票、再支付”原则,并结合材料核销优
化施工方案,降低成本,定期开展经营活动分析,
及时纠偏,确保成本分析实效;三是强化党建引
领,扎实开展党纪学习教育,持续落实“双引双
建”工作,推动党建工作和生产经营深度融合;四
是加强项目人文关怀,丰富职工业余生活。

9日,庞旭到贵南哇让抽水蓄能电站督查,先
后察看了通风兼安全洞、进厂交通洞、安全体验
馆等地,详细了解了各工作面的施工进度、安全
质量以及标准化建设,详细听取了项目整体生产
进度、安全质量管理等具体情况。庞旭要求,一是
要高度重视洞室施工安全、交通安全、爆破施工
安全,确保安全质量可控。二是履约方面要前紧
后松,做好工序衔接,合理安排工期计划,确保施
工进度。三是提前策划部署变更索赔创效点,创
造更多经济效益。四是强化党建引领,抓好党纪
学习教育,增强理论武装,促进党建工作与生产
经营深度融合,推动项目高效履约。

10日,庞旭到海南州羊曲水电站,实地察看
了滑坡体治理工程、面板堆石坝、生态放水孔、发
电机组安装等施工现场,详细听取了电站下闸蓄
水前各项工作进展和当前施工进度、安全质量管
理等方面的汇报。他要求,一是严格执行安全管
理制度,确保滑坡体治理、面板施工、生态放水洞
交叉作业等现场安全,筑牢安全防线。二是细化
下闸蓄水前的安全检查和质量把控,包括应急预
案和围堰破除方案审批等,确保重要节点顺利完
成。三是强化二次经营,优化结算、队伍调整和清
欠工作。四是加强履约能力,优化资源配置,确保
关键节点施工和狭小空间机组吊装安全,实现发
电目标。五是加强党建工作,抓实党纪学习教育,
深化“双引双建”工作。

督查期间,庞旭慰问了端午节期间坚守项目
一线的员工,对他们无私奉献、坚守岗位的精神
表示衷心感谢,并送上慰问品。

公司党委“三个三”推动党纪学习教育见行见效

(上接第一版)“三学联动”抓学习,答好党纪学习教
育“知纪修身”的底线题

坚持组织领学,全面覆盖促长效。公司党委突出党
纪学习教育主题,通过“第一议题”学习、党委理论学习
中心组学习等形式,开展专题学习研讨4次,高质量举
办党纪学习教育读书班,坚持逐章逐条研学、交流研讨
互学、专题党课讲学、警示教育促学、解读培训助学、联
系实际常学“6+N”学习模式,发放党纪学习教育书籍
“资料包”,以“新旧对照”“学用结合”、正反典型案例警
示教育等方式,推动“关键少数”带动“绝大多数”引领
“全员覆盖”。各级党组织在节日前通过传达学习通报的
违规吃喝典型问题、开展廉洁提醒谈话、推送廉洁短信、
发布“家庭助廉”倡议书、征集廉洁家书、签订廉洁从业
责任书等,切实打好“预防针”,守牢节日“关口”。

建强阵地助学,丰富载体见成效。通过“多模式+多
阵地+多载体”的学习模式,“线上+线下”开展全方
位、多角度、立体化学习,不断创新“游学阵地”。在线上,
用好“指尖课堂”,利用国资e学、学习强国、中央纪委国
家监委网站、共产党员网等平台,积极组织党员领导干部
参加党纪学习教育专题网络培训班、中国电建党员联
学班,深化学习效果。在线下,积极探索“主题党日+”模
式,集中组织观看警示教育片、警示录忏悔录、重温入党
誓词、打卡红色廉政教育基地等,沉浸式开展廉书共读、
角色扮演、师徒共话廉洁、纪法小课堂等“微活动”,以
“组织推动”增强“干部主动”,进一步拧紧思想“总开
关”,引导广大党员干部受警醒、明底线、知敬畏,不断巩
固和深化纪律观念和规矩意识。

开展实践促学,形式灵活收质效。公司党委务求实
践实效,把开展党纪学习教育与中心工作衔接起来,与
企业高质量发展有机融合、协同推进,聚力完成年度重
点任务目标。公司机关党委围绕“学党史、明规矩、强党
性,努力打造‘站位高、反应快、作风硬、能力强、服务优’
一流机关总部,切实发挥监督服务中心职能作用”进行
专题研讨,组织开展“聚焦监督服务职能?狠抓执行质效

提升”主题征文活动;各基层党组织以党员先锋岗为
“点”,以党员突击队、党员创新工作室为“线”,以党员责
任区为“面”,持续在生产经营、关键岗位、重点领域中激
发党员活力,把党纪学习教育成效转化为凝聚奋进力
量、形成良好生态的强大动力。同时,公司党委坚持以人
民群众满意度作为衡量党纪学习教育效果的关键尺度,
积极履行社会责任,在解民忧、办实事上出实招、下实
功、求实效。“六一”儿童节到来之际,公司工会组织开
展“情暖童心 呵护成长”关爱留守儿童活动,活动采用邮
寄礼品、资金帮扶、入户慰问三种形式同步进行,共慰问
留守儿童429名,让广大职工子女切实感受到企业的关
怀和温暖。雄安房建项目党支部赴雄安新区马台镇北
剧村开展“党建引领聚合力 人居环境焕新颜”环境整治
活动,着力解决人民群众所感所急的“脏乱差”问题。洞
庭湖长春塔项目党支部帮助资阳区长春镇七鸭子村民
修复道路,把“糟心路”变“称心路”。河北易县抽水蓄
能电站C1标党支部在瑞东农家庭火灾事故中,紧急开
展救援工作,充分保障了村民生命安全,有效降低了群
众财产损失,收到柴厂村村委会及全体村民赠送的两面
锦旗……不断将党纪学习教育的“热度”转化为真情为
民服务的“温度”。

“三个衔接”抓融合,答好党纪学习教育“明纪律己”的应
用题

与联建共建衔接起来。公司党委持续加强区域党建
联建,进一步发挥“党建联盟”作用,环北部湾项目、蔡甸
清水入江项目、平漯周高铁项目、加西公路共建委联合
业主方、参建单位、属地党组织相继开展了“党建引领聚
合力 共享共建赢未来”“学条例明纪律、强意识守初心”
“学党史 明规矩 强党性”党纪知识竞赛活动等“链式”主
题党日活动,通过组织共建、理论共学、服务共推,实现
横向联动、纵向贯通、集群发展,形成“优势互补、共联共
建、互带互动、共谋发展”的生动局面。

与作风建设衔接起来。公司党委加强对党员干部的
日常监督和管理,持续性、常态化开展自查自纠工作。结

合联审联检、政治巡察、审计监督等,针对违规收送礼品
礼金、公车私用、超标准接待、违规发放各类奖金、三重
一大等突出问题,聚焦重点岗位、关键人员深入排查廉
洁从业风险点,形成廉洁风险点(源)防控分析清单,制
定防范措施。组织开展“领导干部履职待遇、业务支出”
自查自纠专项行动、“酒驾问题整治行动”等,不断夯实
廉洁从业根基,持续营造风清气正的干事创业氛围。

与监督整改衔接起来。公司党委坚持把党纪学习教
育与巩固拓展主题教育成果、抓好巡视整改、完成年度
各项任务指标、推动企业高质量发展有机结合,将党纪
学习教育纳入督查巡察工作内容,动态掌握各单位进展
情况,进行“清单式”反馈,强化问题导向,督促各级党
组织及时查漏补缺、补足短板弱项,确保“规定动作”不
走样、做到位。各级党组织通过开展谈心谈话、组织民主
评议等方式,充分发挥领导班子党建联系点机制作用,将
“调研考核”“日常考评”“常态监管”三者有机结合,加
强对所在单位及所属各支部的全覆盖、全过程指导,通
过“嵌入式”监督推动党纪学习教育融入日常、抓在经常。

党纪学习教育始于学,践于行。公司党委将持续推进
党纪学习教育全过程“加速”,全方位“变速”,不断丰富
党纪学习教育形式,发挥好党纪“尺”“鉴”“石”作用,将
学习成果转化为坚守党纪、锤炼党性、指导实践、推动工
作的强大动力,为推动公司高质量发展提供坚强保障。

印刷单位:
青海新宏铭印业有限公司
发送对象:
水电四局系统内部员工
印数:
1000份

一、四版编辑 孔旭红